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Op 1 november 2024 stelden O.A. van Groningen - de Haas (VVD) en S. Reitema (PvdA) ons
schriftelijke vragen over veiligheid in de Rotterdamse parken.

Inleidend wordt gesteld:
De wintertijd is ingegaan. Dat betekent dat het weer eerder donker gaat worden. Dat is
slecht nieuws voor de Rotterdamse parken. Want waar parken overdag een plek zijn om
van te genieten, zijn het na zonsondergang plekken die unheimisch aan kunnen voelen. Wij
krijgen regelmatig signalen dat met name vrouwen niet met een gerust gevoel door een
park lopen als het donker is. Wat de PvdA Rotterdam betreft moeten Rotterdammers ook
na zonsondergang met een fijn gevoel hun hond kunnen uitlaten, een rondje hardlopen of
even relaxen op een bankje. Onze fractie is dan ook benieuwd naar wat de gemeente
allemaal doet om Rotterdamse parken ook na zonsondergang een prettige verblijfsplek te
laten zijn.

Hieronder volgen de vragen en onze beantwoording:

Vraag 1:
Deelt het college de mening van de PvdA Rotterdam dat parken na zonsondergang
ook een prettige verblijfsplek zouden moeten zijn?

Antwoord:
Parken zijn openbare gebieden van de stad waar we een prettige verblijfskwaliteit
nastreven. Uit het vastgestelde Lichtplan Rotterdam: "Parken vormen een natuurlijke
omgeving binnen het stedelijk gebied. Ze worden over het algemeen niet verlicht om de
intieme sfeer en de ecologische omgeving te behouden. Alleen de hoofdpaden, die
belangrijke verbindingsroutes vormen voor voetgangers en fietsers, dienen verlicht
te worden tenzij anders besloten wordt zoals in het Kralingse bos waar
alleen de Plaszoom verlicht is en de rest van de paden in het bos niet".

Feit is dat, wanneer het donker is, in parken minder tot geen verlichte plekken zullen zijn
buiten de hoofdroutes. Door het verlichten van de hoofdroutes in parken voorzien we in
prettige verbindingen en verblijfsplekken in het park.
De nacht (donkerte) is essentieel voor de biodiversiteit (flora & fauna).
Ook vanuit sociale veiligheid is het een bewuste keuze om slechts een beperkt aantal
routes door parken te verlichten. Het beperken van routes verhoogt het gebruik ervan en
daarmee de sociale controle (zien en gezien worden).
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Vraag 2:
Krijgt het college ook signalen van Rotterdammers die zich niet prettig voelen in
parken na zonsondergang? Graag een toelichting.

Antwoord:
Het college ontvangt signalen van Rotterdammers die zich niet prettig voelen in bepaalde
parken na zonsondergang. Onlangs heeft wethouder Lansink-Bastemeijer nog met
bewoners en wijkraadsleden in de vroege avond geschouwd in het Roel Langerak Park en
is gesproken over het onveilige gevoel.
De redenen voor het onveilige gevoel zijn verschillend van aard. Denk aan donker, de
eventuele buitenslapers en soms hangjongeren en of geluids- en alcoholoverlast.

Wel moet hierbij gezegd worden dat eventuele onveiligheidgevoelens in het donker over
het algemeen een gevolg van het ontbreken van sociale veiligheid zijn. Men ervaart een
alleen op de wereld gevoel en dat, als er iets gebeurt, er niemand iets ziet en hulp kan
bieden. Parken/ parkomgevingen zijn over het algemeen solitaire omgevingen zonder
bebouwingen van waaruit sociale controle kan zijn.

Vraag 3:
Hoeveel en in welke parken hebben er de afgelopen jaren incidenten plaatsgevonden
in parken na zonsondergang?

Antwoord:
Vanuit de politie en handhaving worden hiervan geen overzichten bijgehouden.

Vraag 4:
Kunt u uiteenzetten voor welke parken er extra veiligheidsmaatregelen zijn genomen
om deze ook na zonsondergang veilig te houden?

Antwoord:
Er zijn over het algemeen geen extra veiligheidsmaatregelen genomen in parken na
zonsondergang. Bepaalde parken kennen openingstijden of gaan op slot (zie verder
beantwoording van vraag 5 en 6).

Vraag 5:
Zijn er parken waar het verboden is om jezelf tebegeven na zonsondergang? Zo ja,
welke zijn dit en waarom zijn sommige parken verboden om jezelf na zonsondergang
te begeven en sommige niet?

Antwoord:
De "stadsparken", Kralingse Bos, Zuiderpark, Het Park, Vroesenpark, Roel Langerakpark
en Museumpark zijn altijd open, ook na zonsondergang. Zo ook de meeste wijk- en
buurtparken. Er zijn wijk en/of buurtparken die openingstijden kennen. Denk aan het
Dakpark en Wijkpark het Oude Westen en Tuin Schoonoord in het Scheepvaartkwartier.
Deze parken zijn met een hek afgesloten. In die zin is het verboden/onmogelijk gemaakt
om je hier na zonsondergang te begeven. Ook is het Essenburgpark na zonsondergang
gesloten.

De aanleidingen hiervoor zijn verschillend. Tuin Schoonoord is een kwetsbaar park dat
onder voorwaarden openbaar toegankelijk is en waar nachtopenstelling niet bij past.
Wijkpark Oude Westen is's nachts afgesloten vanuit veiligheidsoverwegingen. Het
Essenburgpark wordt beheerd door een bewonersgroep, de inrichting is ecologisch en er



Blad: 3/3
Datum: 21 januari 2025

Ons kenmerk: M2411-5

is bijvoorbeeld geen verlichting aangebracht. Het Dakpark heeft beperkte openingstijden
en is afsluitbaar gemaakt. Ook het Brancopark gaat op slot in de avonduren.

Vraag 6:
Wordt er 's avonds gepatrouilleerd in parken door handhaving en/of de politie? Zo ja,
in welke parken en hoe vaak?

Antwoord:
In de vrije surveillance van politiemedewerkers en handhavers worden parken ook
meegenomen. De politie werkt daarnaast informatiegestuurd. Als ergens een piek
zichtbaar wordt van overlast en/of incidenten dan krijgt zo'n gebied extra aandacht. Door
Toezicht en Handhaving en de boswachters wordt ook in de parken vrij gesurveilleerd en
net als bij de politie werken deze collega's daarnaast ook informatiegestuurd.

Tevens wordt gesteld:
Niet alleen Rotterdammers maken gebruik van parken. Parken zijn ook een bron van
biodiversiteit. De belangen van de dieren staan soms haaks op de belangen van de mens.
Bijvoorbeeld als het gaat om verlichting in parken.

Vraag 7:
Zijn er parken in Rotterdam die niet verlicht zijn?

Antwoord:
Zie antwoord op vraag 1.

Vraag 8:
Kan het college toelichten welke afweging er gemaakt wordt tussen het belang van
dieren en de veiligheid van Rotterdammers in parken?

Antwoord:
Op 14 november 2017 is de motie herziening lichtplan Rotterdam' (17bb9489) van de
Partij voor de Dieren aangenomen in de Rotterdamse raad.
Aan het Lichtplan Rotterdam is daarom een addendum toegevoegd dat de invloed van
licht op dierenwelzijn samenvat en procesafspraken toevoegt waardoor in een vroeg
stadium duidelijk kan worden óf, en in wat voor mate, rekening moet worden gehouden
met kwetsbare ecologie. Daarnaast wordt een viertal opties gegeven hoe je voor
verschillende situaties rekening kunt houden met kwetsbare natuur (variërend van geen
tot gedimd licht, statisch of dynamisch dimmen en gekleurd licht). Beeldkwaliteit, sociale
en verkeersveiligheid én ecologie zijn in het addendum expliciet opgenomen.
Landelijk loopt er nu een grootschalig onderzoek samen met de Universiteiten van Leiden
en Wageningen naar de invloed van licht op de flora, fauna en mens, hieraan werken wij
als Gemeente Rotterdam ook mee.

u gemeester en wethouders van Rotterdam,


